

深瞳工作室出品

采 写:本报记者 张盖伦 策划:刘莉

"这个关你啥事,在这装什么大善人? 我就要 求解决这么点问题。钱你们不给退,还担心孩子成 长问题?"

"我非常感动的是,你不但帮我们解决这个问 题,也给我们说了关于教育孩子(的事情)。这个态 度我感觉是好的,所以我给你送一面锦旗。"

两段态度截然不同的录音,都出自家长与腾讯 处理未成年人游戏消费客服的真实通话。

客服工作,是腾讯未成年保护体系中的一环。 他们负责处理未成年人非理性消费申诉,也给有需 要的家庭提供免费教育辅导服务。客服的日常,就 是和带着焦灼、疑虑甚至怒火而来的家长打交道。

大多数家长的诉求,是把孩子背着自己"扔"到 游戏里买皮肤、道具和角色的钱要回来。北京师范 大学新闻传播学院学术委员会主任喻国明说,未成 年人游戏沉迷是现象,是问题的外在表现。现象的 背后,其实是多重因素的综合作用。

6月1日,新修订的《中华人民共和国未成年人 保护法》正式施行,特别设立"网络保护"一章,明确 国家、社会、学校和家庭都应当注重未成年人网络 素养的提升及在网络空间合法权益的保障。

光管住未成年人游戏账 号,还不够

正常来讲,未成年人花在游戏上的钱,是有限

2019年10月25日,国家新闻出版署发出《关于 防止未成年人沉迷网络游戏的通知》,提出了六方 面举措,规定了未成年人的游戏时长、游戏时间和 游戏消费额度。简单概括,就是"限玩""限充"和

网络游戏用户账号需实名注册。每天22时到 次日8时,网络游戏平台不得为未成年人提供游戏 服务。法定节假日,未成年人每日游戏时间不得超 过3小时,其他时间,每日不得超过1.5小时。

8岁以下儿童,无法消费;8岁到16岁,一个月 至多能在游戏上花费200元;16到18岁,充值上限

早在2005年6月,原国家新闻出版总署就制 定了《网络游戏防沉迷系统开发标准》。2010年8 月1日,原文化部发布的《网络游戏管理暂行办 法》正式实施,要求网络游戏企业应要求玩家使用 有效身份证进行实名注册,并保存用户注册信 息。随着修订后的未成年人保护法实施,在2021 年6月1日前,所有上线运营的游戏须全部接入实 名认证。如果你是一名未成年人,在不同平台上 的游戏时长,未来都可以被累积计算。如果你在 A游戏里玩耍时长超过1.5小时,那么,对不起,B 游戏也会将你拒之门外。

2021年3月,腾讯首次公布了外界关切的未成 年游戏消费数据。2020年第四季度,腾讯国内游戏 流水中16岁以下未成年人占比为3.2%。今年2月, 每天有1784万未成年人账号因登录时长超时被系 统强制"踢"下线。

可以说,未成年人账号已经得到了严格管控。 既然如此,未成年人游戏沉迷的问题是不是也 迎刃而解了?

不,新的问题来了。

老老实实用本人信息注册的账号,确实可以被 管起来。但是,如果孩子冒用成年人身份信息呢?

腾讯家长服务平台负责人李静说,从他们处理 的未成年人退款申诉来看,95%以上的申诉,是未成 年人用户冒用成年人身份进行游戏和消费。"孩子 盗用家长信息绕过游戏平台监管成为当前防沉迷 工作要解决的主要问题。"

管控手段还要继续升级。

首先,是升级技术。腾讯游戏扩大了人脸识别 技术应用范围,对疑似未成年人用户进行甄别。它 覆盖两大场景——登录和支付。

最新数据显示,平均每天有724万个账号在登 录环节、6万个账号在支付环节触发了人脸识别验 证。因为人脸识别验证被拒绝或者未通过,登录环 节中,有约90.5%的账号被纳入防沉迷监管,支付环 节中,则有80%的账号被拦截了充值行为。

但技术并非万能。仍有部分未成年人靠着各 种方法,绕过了技术监管。

忽悠父母拍照,忽悠爷爷奶奶对着镜头笑一 下,他们就拿到了游戏世界的通行证。如果平日 里,他们多留个心眼,记下了父母的手机支付密码, 事情可能就会变得很糟糕。

几千个退款申诉电话背 后,是几千个烦恼的家庭

"80后"的魏爸,负责处理事情变得糟糕之后家

他是腾讯未成年人服务专家。同事叫他"魏 爸",也是因为他是这支年轻客服团队里真正的家 长——他有两个孩子。成了父亲,他也更能体察家

工作4年,魏爸处理过几千个未成年人非理性

消费案例,也从电话里,听到了几千个不同家庭的

的矛盾,最后以近似的方式表现了出来——孩子用

家长的账号玩游戏,入了迷,充了钱,有的还充了不

少钱。终于有一天,家长发现孩子的这场胡闹,申

请退款,和电话这边守候的魏爸产生交集。

每个家庭的烦恼各不相同。但那些明里暗里

采访那天,魏爸需要推进一个退款申请。他之

五年级的男孩,用爷爷的账号玩手机游戏。4

实际上,孩子早就记下了爷爷的手机支付密

魏爸在后台一笔笔核对爷爷提交的账号充值

孩子很可能还有别的账号,只是对家长有所保

爷爷玩不转手机。就连支付密码,都是跑了好

爷爷抱怨着,孩子皮,他和奶奶管不住。但在

他跟电话那头的母亲说,你要是见到孩子,要

孩子妈妈显然对这句来自客服的嘱托有些惊

注意和孩子沟通,了解他还有哪些账号,为什么突

讶,连声说着:"中,中。"然后她又轻声说了句,"你

然给游戏充钱。"毕竟我们要从错误中吸取教训。"

于是,魏爸又要来了孩子妈妈的电话。

月下旬的某一天,他在短时间内连续充值,每次600

码。从2020年年底开始,他就偷偷在游戏里花钱。

这是试探着"小打小闹",充值额度不大,陪他生活

记录,发现孩子在平台上的消费金额,与家长报上

故事。"没有哪个是一样的。"

前已经和对方打过五次电话。

多元人民币,终于"东窗事发"。

远,找手机店的老板帮忙改的。

父母身边时,孩子会收敛很多。

的爷爷奶奶毫无察觉。

的数额并不一致。

留。

魏爸的工作不是简单的"退钱"。很多时候,他 们的角色,像是亲子关系指导师,介入被游戏弄得 鸡飞狗跳的家庭;也像侦探,跟孩子聊,跟家长聊, 看看问题究竟出在了哪。

魏爸的工位上,常年放着一个压力发泄球和一 本家长教育指导手册。

做客服,被骂是常事。"有人一上来就问候你全 家。"魏爸平静地回忆,"还有人骂你,说游戏这么害 人,你就应该马上辞职!"

发泄情绪的方式,就是捏压力发泄球。捏烂 了,还能再领。

在一条条家长和客服的通话录音里,藏着更深 的东西。

一位父亲打来电话。他不是要退钱,而是请求 "代练服务"。父亲口中的儿子,已近成年,输了游 戏就发脾气,踹门,甚至打人。搞不懂游戏怎么玩 的父亲,不想再让孩子受挫,也不想再忍受孩子的 迁怒。他找到客服,急切地说,我们可以给钱,只要 能保证孩子玩游戏可以赢。"我这是不会,我要是 会,我就上了。

一位妈妈,发现孩子沉迷游戏,或许是对他失 望透顶,干脆将他关在家里,动辄打骂。客服问孩 子现在的情况,她高声威胁道:"我给你们打一次电 话(沟通退款),我就打孩子一次。这孩子都这样 了,还上什么学?"

除了"事后补救",更应该重视的,是"事

前预防"。合理、适度游戏,从游戏中享受快

乐而不被游戏所奴役,所需要的正是未成年

人保护法中所提到的"网络素养"。

做家长服务的团队,曾通过网络,做了一次有

安全感。孩子躲进网络空间,寻求一种代偿性满 足,或者是暂时地逃离现实生活。

"此时,家长的做法不应该是简单地禁止、呵斥 甚至是打骂。家长自身要营造良好的家庭氛围,多 关注亲子关系,为孩子在生活中、学习中遇到的各 种困难,给予某种关切和支持。"喻国明说。

但是,如果真的出现问题了,怎么办?

华中师范大学青少年网络心理与行为教育部 重点实验室常务副主任、教授王伟军告诉科技日报 记者,如果孩子沉迷网络,家长可以带上孩子一起, 寻求专业的心理咨询机构的帮助。如果情况严重, 孩子到了网络成瘾的程度,则可以寻求专业医院的 治疗。他特别提醒,不建议把孩子送到所谓的网瘾 戒断机构。"这些机构不一定有资质,反而会给孩子 带来负面影响。"

当然,除了"事后补救",更应该重视的,是"事 前预防"。其实,合理、适度游戏,从游戏中享受快 乐而不被游戏所奴役,所需要的正是未成年人保护 法中所提到的"网络素养"。

简单来说,网络素养是一种利用互联网处理、 应用信息和在网络时代利用互联网面对现实生活 和问题的能力——它需要培养。

我国未成年人互联网普及率已高达99.2%。教 育学者、民进中央副主席朱永新经常呼吁进行"网 络素养教育",在家庭层面,父母更是需要和孩子一 起,学习和提升网络素养。

"父母首先要意识到,家庭教育在孩子成长中 的重要作用。"朱永新说,从前,绝大部分家长都可 校和家庭的教育已经呈现出彼此配合、互相补充的 态势。对孩子的网络使用,家长不能简单粗暴禁 止,也不能完全放任不管。朱永新提倡,父母与孩 子协商订立网络使用规则,约定使用手机的时长, 帮助孩子养成自我控制、自我管理的能力。父母也 要做好表率,不能一边阻止孩子玩游戏,一边自己 一头扎进屏幕中。他指出,只有不断丰富对青少年 网络行为的了解,才有可能凝聚共识,找到真正有 针对性的网络素养提升途径。

5月30日,北京师范大学宣布成立未成年人网 络素养研究中心。

喻国明希望,能构建未成年人网络素养的生态 系统,完善网络素养教育体系,广泛动员社会力量 参与,形成政府、高校、行业组织、企业等共同关注 和推动未成年人保护工作的新局面。"网络素养培 养、教育、保护体系是一个复杂的生态,需要更多的 智慧、技术的投入,各方面的协同。"他强调。

■专家支招

提升未成年人网络素养 社会、学校、家庭都不可少

◎本报记者 张盖伦

6月1日,新修订的《中华人民共和国未成年人保护法》正式 实施,未成年人的网络素养问题,被提升到法律高度。

5月30日,北京师范大学未成年人网络素养研究中心在京 发布《2020年度青少年网络素养调查报告》。该中心主任方增 泉及其团队的研究,给出了一个并不令人意外的结论:家庭氛围 与青少年网络素养基本成正相关。

课题组将青少年网络素养分成了六个维度:上网注意力管 理、网络信息搜索利用、网络信息分析评价、网络印象管理、网络 安全认知和行为以及网络道德认知和行为。

根据研究,总体来说,青少年网络素养平均得分为3.54分(满 分5分)。网络素养水平处于及格线以上,但有待进一步提高。 其中,网络印象管理维度得分最低,网络道德维度得分最高

从个人来看,课题组发现了几个正相关:成绩较好的青少 年,网络素养相对较高;青少年上网技能熟练度高,网络素养相 对越高;而且,随着每天平均上网时间增长,青少年网络素养水

从家庭来看,父母越频繁干预青少年上网活动,青少年网络 素养得分反而降低。青少年所处的家庭氛围好,大部分网络素 养评价维度中的得分都较好。

从学校来看,青少年在网络素养、技能课程上的收获,对提 高网络素养有明显影响作用。课题组还发现,有移动设备规定 的学校,青少年在网络安全和网络道德维度上的表现相对更好。

方增泉指出,赋权、赋能、赋义是青少年网络素养教育的核 心理念。赋权,是要积极主动而不是消极被动地开展网络保护; 赋能,网络素养教育是一种能力构建教育,让网络真正为青少年 所用;赋义,则是要在更深层次的价值和意义上进行网络素养教 育,让社会主义核心价值观教育落地落细落实。

基于研究,方增泉为青少年网络素养能力提升,给出了详细

针对个人,可为青少年构建网络学习社区,提升他们的网络 信息分析和评价能力,提高网络印象管理能力。

针对家庭,家长需自我训练,提高自身网络素养水平;注重 沟通,增加温度,减少不必要的控制;安全上网,引导青少年识别 有害垃圾信息;加强技术保护;在平等对话中提升青少年对网络 信息的分析评价能力。

在教育上也要下功夫:完善网络素养教育体系,学校承担教 育的主体责任;改善课程设置,鼓励学校开展或融合或独立的课 程;加强教师培训;发挥社会大课堂育人的作用。比如企业、媒 体可以进入学校开展网络素养教育。

在更广阔的层面,方增泉指出,政府需要完善法律与制度保 障机制,传媒企业和技术平台形成行业自律与行业规范,最后, 应汇聚社会各界力量,形成良好社会文化氛围。

6月1日,新修订的《中华人 民共和国未成年人保护法》正式 施行,特别设立"网络保护"一 章,明确国家、社会、学校和家庭 都应当注重未成年人网络素养 的提升及在网络空间合法权益 的保障

两万余人参与的问卷调查。结果显示:23%的家长 认为自己孩子没有课余爱好,24%的家长不知道孩 子的课余爱好;43%的家长表示只能保证孩子的生 活起居,很少陪伴孩子;91%的家长认为孩子存在晚 睡、撒谎、沉迷手机、逃课和厌学等问题…… 听了这么多家庭悲喜剧,魏爸也在调整和反思

自己的教育方式。他意识到,孩子在网络上脱轨, 常见的原因是缺少陪伴和沟通。他工作也忙,但努 力用碎片时间,把陪伴孩子的时光变得温情。 其实,并非所有家长都能接受企业客服为家庭

教育给出的建议。有家长直言,这根本就是多管闲 事,没安好心。

李静坦言,他们也会忐忑。企业究竟是什么角 色,能不能对家庭成员进行教育辅导?"我们是如履 薄冰地在做。每一次探索,都是想往前走一步。我 们不知道这一步能走多远,效果有多大。但能确信 的是,这应该是对的方向。"

新修订的未成年人保护法为此提供了支撑。其 第八十二条清楚写道:"鼓励和支持有关人民团体、 企业事业单位、社会组织开展家庭教育指导服务。"

解决游戏沉迷问题,还需 多方协同

喻国明在接受采访时坦 言,很多沉迷网络或游戏的 孩子,自身并没有什么大问 题。可能是他们所处的环境 让他们感到孤独、无助、缺乏

视觉中国供图